



让农民成为有吸引力的职业

——农业部部长韩长赋谈农业转型发展

“将来搞农业不仅有干头，还要有说头、有看头、有赚头。随着科技进步和产业发展，‘农民’从身份称谓将回归职业称谓。”

“农村人不仅可以享受城里人的公共设施、公共服务，还拥有优美环境和田园风光。”

据新华社电 让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为安居乐业的美丽家园，这是农业部部长韩长赋描绘的乡村振兴美好愿景。7日上午，韩长赋围绕“实施乡村振兴战略，推动农业转型升级”相关问题回答了中外记者提问。

如何推进乡村振兴？抓好“三个重大”

制定重大规划。由国家发改委牵头，农业部和其他一些部门参与，从产业发展、乡村布局、土地利用、基础设施、公共服务等方面进行谋划。

出台重大政策。围绕在干部配备上优先考虑、在要素配置上优先满足、在资金投入上优先保障、在公共服务上优先安排这“四个优先”，研究出台相关政策，推动体制机制创新。

实施重大行动。如，实施农村人居环境整治三年行动、产业兴村强县行动、打好三年精准脱贫攻坚战等，都会采取具体措施。



韩长赋

农业部部长韩长赋等就“实施乡村振兴战略 推动农业转型升级”答记者问 新华社发

农业发展如何转型？实现“六个高”

韩长赋说：“当前农业发展进入到新阶段，重点是解决质量问题。”韩长赋说，今后要大力推进质量兴农、绿色兴农，加快推进由增产导向转向提质导向，由依赖资源消耗的粗放经营转向节约资源的可持续发展。

- **产品质量高** 绿色、品牌农产品要增加，要更好满足个性化、多样化、高品质的消费需求。
- **产业效益高** 使农业投入产出账更有得算，农业的增值空间更大。
- **生产效率高** 农业生产更加绿色，劳动生产率、土地产出率、资源利用率全面提高。
- **经营者素质高** 多种形式的适度规模经营要成为现代农业发展的引领力量。
- **国际竞争力高** 中国是农业大国，农产品在国际市场要占有一席之地。
- **农民收入高** 要增加新型经营主体的收入，也要使小农户有好的收入。

“如果我们能够实现这‘六个高’，农业转型升级，新时代中国农业将是一幅更好的图景。”韩长赋说。

城里人到农村买宅基地盖房子 现行法规政策不允许

据新华社电 农业部部长韩长赋7日在十三届全国人大一次会议记者会上表示，农村宅基地属集体所有，只有具有农村集体经济组织成员身份的人才能依法依规取得本集体宅基地的使用权。城里人到农村买宅基地盖房子，现行法规政策是不允许的。

“这是集体经济组织成员特有的权利，而且原则上是一户一宅。”韩长赋说，“根据现行政策，城里人不能购买宅基地，更不能在上面盖别墅或者搞私人会所。”

韩长赋说，我国农村承包地已经实现所有权、承包权和经营权“三权分置”，这个路子也可以借鉴引用到宅基地以及闲置农房。今年中央一号文件已提出，完善农民闲置宅基地和闲置农房政策，探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”。

“我们现在不仅要打赢，而且还要打好，我们也有信心能够打好这个攻坚战。”

“‘打赢’和‘打好’一字之差，应该说‘打好’比‘打赢’含金量更高。”

脱贫攻坚战 不仅要打赢 而且要打好

——国务院扶贫办主任刘永富谈打好精准脱贫攻坚战

据新华社电 怎样从“打赢”向“打好”转变？深度贫困的“硬骨头”怎么啃？7日下午，在十三届全国人大一次会议记者会上，国务院扶贫办主任刘永富就打好精准脱贫攻坚战相关问题回答中外记者的提问。

乡村扶贫资金将公示公告

在谈到扶贫资金运用存在不规范的现象时，刘永富介绍，下一步中央财政、省级财政、市财政、县财政扶贫资金分配结果一律公开，乡村两级扶贫资金、扶贫项目公示公告，接受社会监督。

对于扶贫工作中存在的一些作风问题，刘永富

也表明了态度：“要较真碰硬，对这些作风不实、虚假脱贫、数字脱贫，甚至搞腐败的，要毫不客气坚决处理，发现一起查处一起。”刘永富表示，脱贫攻坚战以来，已经查处了作风和各种问题的案件6万多起，处理相关责任人8万多人。

啃下深度贫困“硬骨头”

“打赢打好精准脱贫攻坚战，深度贫困地区非常关键。”刘永富表示，要实现“一个人不掉队，一个民族不能少”的目标，深度贫困地区是一块难啃的“硬骨头”。现在中央确定的深度贫困地区有“三区三州”，在不到3年的时间里，完成这些地区的脱贫

任务十分艰巨。

刘永富表示，按照中央的部署，目前已经加大对“三区三州”重点支持。要加强对深度贫困地区监测监控，发现工作不到位或有可能完不成任务的提早做工作，确保脱贫不留“死角”。



刘永富

国务院扶贫办主任刘永富就“打好精准脱贫攻坚战”答记者问 新华社发